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第二节 离子反应
一、电解质
　　㈠、电解质和非电解质
　　从宏观角度认识：在水溶液中或熔化状态下能够导电的化合物叫电解质。而在水溶液或熔化状态下都不能导电的化合物叫非电解质。
    从微观角度认识：在水溶液中或熔化状态下能自身电离出自由移动的离子的化合物是电解质，而在水溶液或熔化状态下自身不能电离出自由移动的离子的化合物是非电解质。因而电解质是在化合物范畴内研究的。酸、碱、盐、活泼金属的氧化物、部分有机物属于电解质。
    ㈡、强、弱电解质
　　强电解质：在水溶液中全部电离为离子的电解质。强酸、强碱及大多数盐为强电解质。
弱电解质：电解质在水中只能部分电离为离子的电解质；弱酸、弱碱、水等均为弱电解质。
常见强酸有：H2SO4、HNO3、HClO4、HClO3、HCl、HBr、HI
常见强碱有：KOH、NaOH、Ba(OH)2
常见弱酸有：一元：HF、HClO、CH3COOH；二元：H2S、H2SO3、H2CO3、H2SiO3；三元：H3PO4                常见弱碱有：NH3·H2O及难溶性碱
    ㈢、关于电解质的一些说明
　　1．关于电解质和非电解质
　　(1)电解质和非电解质必须是化合物，单质及混合物(如Cl2、食盐水)既不是电解质也不是非电解质。
    (2)有些化合物的水溶液能导电，如二氧化碳等酸性氧化物的水溶液，但其导电的根本原因不是CO2本身发生电离产生离子所致，所以CO2是非电解质，H2CO3才是电解质。
    (3)有些化合物水溶液不能导电，如BaSO4、AgCl溶液等，是因为它们的溶解度小，其水溶液测不出导电性，但只要溶解的部分完全电离，在熔化状态下，它们也能完全电离，所以BaSO4和AgCl等难溶盐是电解质。
    2．关于强电解质和弱电解质
　　(1)属于强电解质的有：
　　①强酸：HCl、H2SO4、HNO3等；②强碱：KOH、NaOH、Ba(OH)2等；
　　③大多数盐类：NaCl、KNO3、BaSO4、NaHSO4、NaHCO3、CH3COONH4等。
　　(2)属于弱电解质的有：
　　①中强酸和弱酸：H3PO4、H2SO3、H2CO3、CH3COOH、HF、H2S等；
　　②弱碱：NH3·H2O、Fe(OH)2、Fe(OH)3、Cu(OH)2等；
　　③水及两性氢氧化物：H2O、Al(OH)3
　　④少数盐，如Pb（CH3COOH）2等。
    (3)要区分好溶液的导电性强弱与电解质强弱的关系。
　　溶液的导电性强弱是由溶液中自由移动的离子浓度及离子所带电荷决定的，即离子浓度越大，离子所带电荷越多，则溶液的导电性越强，反之导电性弱。因此，强电解质溶液的导电性不一定比弱电解质溶液的导电性强，如：BaSO4是强电解质，由于其溶液浓度小，溶液中离子浓度很小，几乎不导电，其溶液的导电性就比一定浓度的弱电解质CH3COOH溶液的导电性弱。但同浓度、同温度时，强电解质溶液的导电性一定要比弱电解质溶液的导电性强。
    而电解质的强弱是根据其在水溶液中电离程度决定的，在水中溶解的部分完全电离，则这种化合物为强电解质，反之为弱电解质。 
    (4)电离方程式的书写：
　　①强电解质：完全电离，用等号“＝”，如：H2SO4＝2H++SO42-   Ba(OH)2=Ba2++2OH-
　CH3COONH4=CH3COO-+NH4+
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    ②弱电解质：部分电离，用可逆号“ [image: image9.png]H,CO,===H" + HCO; HCO; ===H' + 00}~
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 F-+H+
　　　多元弱酸分步电离：
　　　 
　　　
多元弱碱也是分步电离，但书写时应一步写完：
 二、离子反应、离子方程式
　　1、离子反应：离子反应是指有离子参加或有离子生成的化学反应。
    2、离子方程式：
　　（1）定义：用实际参加反应的离子的符号来表示离子反应的式子叫做离子方程式。
（2）意义：①表示化学反应的实质；②表示同一类型的离子反应．

3、离子方程式书写步骤（以H2SO4与Ba(OH)2反应为例说明）：
　　①写：写出并配平反应的化学方程式：
　　　H2SO4+Ba(OH)2=BaSO4↓+2H2O
    ②拆：把易溶于水的强电解质拆成离子形式，其他仍以分子形式书写：
　　　2H++SO42-+Ba2++2OH-=BaSO4↓+2H2O
    ③删：删去两边未反的离子：此反应中没有不参加反应的离子
    ④查：检查两边的元素是否守恒、电荷数是否守恒、电子得失是否守恒、该用＝号还是[image: image3.png]


号、有没有漏写↑、↓等符号。
    4、离子方程式的书写规则
　　<1>在离子方程式书写时，同时符合①易溶于水，②完全电离两个条件的强电解质（即：强酸、强碱、可溶性盐）拆开成离子形式，其他（包括难电离物质、难溶物、单质和氧化物及其他所有气体）一律写化学式。
   <2>在离子方程式中，微溶物（如Ca(OH)2、CaSO4、Ag2SO4、MgCO3等)写成离子形式还是写成化学式，要具体问题具体分析
    (1)微溶物在生成物中要写成化学式。
    (2)微溶物在反应物中如果以溶液形式存在(浓度小，如澄清石灰水)，要写成离子形式；如果以悬浊液形式存在(浓度大，如石灰乳)，要写成化学式。
    <3>酸式盐的写法
　　在离子方程式中的酸式盐，如果是强酸的酸式根，一般拆写成离子形式，如HSO4-要写成H+和SO42-；如果是弱酸的酸式根则不能拆开写，如HCO3-、HSO3-、HS-、H2PO4-等均不能拆开写。
    <4>固体间发生的反应和有浓硫酸参加的反应不能写成离子方程式
    如实验室制NH3：
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    实验室制HCl：
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     均不能写成离子方程式。
    5、离子反应方程式中化学计量数处理
　　方程式两边各物质前的化学计量数含有公约数应消掉，例如：Ba(OH)2+2HCl=BaCl2+2H2O写成离子形式为：2H++2OH－=2H2O，∴“2” 应消掉，离子方程式为：H++OH－=H2O。
    只部分物质的化学计量数有公约数则不能去掉。
    例如：Ba(OH)2+H2SO4=BaSO4↓+2H2O，
    其离子方程式为：Ba2++2OH－+2H++SO42－=BaSO4↓+2H2O，
    不能写成：Ba2++OH－+H++SO42－=BaSO4↓+H2O
    6、离子方程式的意义
　离子方程式代表的不仅是某一个反应，还可以表示某一类反应。
　　7、离子反应发生的条件
　（1）复分解反应型：这类反应发生的条件是：（1）生成难溶物质；（2）生成难电离物质（弱酸、弱碱、水）；（3）生成挥发性物质（如CO2、HCl等）
  （2）离子反应若属氧化还原反应，其反应发生条件应遵照氧化还原反应规律进行。
    8、离子能否大量共存的判断
     离子之间能否大量共存，实际是判断离子之间能否发生化学反应，若不发生反应即可共存，若反应则不能共存。
    (1)在强酸性条件下(即有大量H+)，不能大量共存的离子有：OH-、CO32-、HCO3-、S2-、HS-、SO32-、HSO3-等，即：OH－、弱酸的酸根、弱酸的酸式根离子不能与H＋大量共存。
    (2)在强碱性条件下(即有大量OH-)；不能共存的离子有：H+(大量)、HCO3-、HS-、HSO3-、NH4+、Mg2+、Al3+、Fe2+、Fe3+、Cu2+等，即：H＋、弱酸的酸式根离子、弱碱的阳离子不能与OH－大量共存。
    (3)相互反应生成沉淀的离子间不能大量共存，如Ag+跟Cl-、Br-、I-，Ba2+跟CO32-、SO42-、SO32-、PO43-，H+和SiO32-等。
    (4)相互反应生成气体的离子间不能大量共存，如H+跟HSO3-、SO32-、HCO3-、CO3２－、HS-、Ｓ２－，OH-和NH4+(加热)等。
    (5)相互反应生成难电离的物质（及弱电解质）的离子间不能大量共存，如H+跟F-、ClO-、CH3COO-等弱酸根离子，OH-和NH4+等弱碱阳离子，H+跟OH－
（6）由于发生氧化还原反应，离子不能大量共存
　　①具有较强还原性的离子不能与具有较强氧化性的离子大量共存。例如：S2-、HS-、SO32-、I-和Fe3+、ＭｎＯ４－、ＣｌＯ－等不能大量共存。
    ②在酸性介质中由于发生氧化还原反应而不能大量共存。例如：MnO4-、Cr2O72-、NO3-、ClO-与S2-、HS-、SO32-、HSO3-、I-、Fe2+等不能大量共存；SO32-和S2-在碱性条件下可以共存，但在酸性条件下则由于发生2S-+SO32-+6H+＝3S↓+3H2O反应不能共存。H+与S2O32-不能大量共存。
（7）隐含规律：  

①无色溶液中一定不含MnO4-(紫色)、Fe3+(黄色)、Cu2+(蓝色)、Fe2+(浅绿色)、Fe(SCN)2+(血红色)　　
②强碱性溶液中一定含OH－离子。  ③强酸性溶液中一定含H＋离子。
　　④“透明溶液”意味着无难溶物和微溶物，并不意味着溶液无色。
三、离子方程式正误判断
　　离子方程式的判断正误，可总结为“五查”：
   1．一查反应是否符合客观事实
　　　 如钠投入CuSO4溶液中：
　　　 2Na+Cu2+=2Na++Cu (×)　2Na+Cu2++2H2O＝2Na++Cu(OH)2↓+H2↑
铁与稀盐酸反应：2 Fe + 6 H+ = 2 Fe3+ + 3 H2↑（×　）

       铁与稀硝酸反应：Fe + 2 H+ = Fe2+ + H2↑（×　）

 2．二查质量是否守恒、电荷是否守恒、得失电子是否守恒
　　　 如Fe2++Cl2＝Fe3++2Cl-　   2Fe2++Cl2＝2Fe3++2Cl-
   3．三查化学符号(↑、↓、=、 [image: image6.png]


、化学式、离子形式)使用是否正确，如碳酸氢钙溶液与盐酸反应：
　　　 Ca(HCO3)2+2H+＝Ca2++2H2O+2CO2↑      HCO3-+H+=H2O+CO2↑　　　　　　　
   4．四查是否忽略隐离子反应
　　　 如CuSO4溶液和Ba(OH)2溶液反应：
　　　 Ba2++SO42-＝BaSO4↓　　　　　Cu2++SO42-+Ba2++2OH-＝Cu(OH)2↓+BaSO4↓
   5．五查阴、阳离子配比是否正确
　　　 如稀H2SO4和Ba(OH)2溶液反应：
　　　 H++SO42-+OH-+Ba2+＝BaSO4↓+H2O　　(×)2H++SO42-+2OH-+Ba2+＝BaSO4↓+2H2O(√)　　
6.是否符合反应物的用量。例如
    少量二氧化碳通入澄清的石灰水中，应写为：　　　　　　　　　　　　　　　　

过量二氧化碳通入澄清的石灰水中，应写为：　　　　　　　　　　　　　　　　
碳酸氢钙溶液中加入少量烧碱溶液　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
碳酸氢钙溶液中加入过量烧碱溶液　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
例　　　题

１：下列离子方程式书写正确的是（　 ）
　　（A）氨水中加入稀HNO3：NH3·H2O+H+=NH4++H2O
　　（B）碳酸氢钙溶液中加入稀盐酸：Ca(HCO3)2+2H+=Ca2++2CO2↑+2H2O
　　（C）氢硫酸与NaOH溶液反应：H++OH－=H2O
　　（D）硫酸氢钠溶液中加入氢氧化钠溶液：H++OH－=H2O
    ２：在强酸性溶液中能大量共存，并且溶液为无色透明的离子组是：（　 ）
　　（A）NH4+、Al3+、SO42－、NO3－ （B）K+、Na+、S2－、Cl－
　　（C）K+、NH4+、MnO4－、SO42－ （D）Na+、K+、NO3－、HCO3－
    ３：下列各组离子能在溶液中大量共存的是(　 )
　　A．Ca2+、NH4+、Cl-、CO32-         B．Na+、NH4+、NO3-、Cl-
　　C．H+、Na+、NO3-、OH-           D．K+、Mg2+、SO42-、OH-
４、下列离子方程式书写正确的是：
　　（Ａ）铁跟稀硝酸反应：Fe+2H+=Fe2++H2↑
　　（Ｂ）碳酸钡跟盐酸反应：BaCO3+2H+=Ba2++CO2↑+H2O
　　（Ｃ）Fe放入CuSO4溶液中，Fe+Cu2+=Fe3++Cu
　　（Ｄ）H2SO3和NaOH溶液混合：H++OH－=H2O
　　５、写出下列反应的离子方程式：
　　（1）大理石和盐酸反应
　　（2）BaCl2溶液中滴加足量H2SO4
　　（3）澄清石灰水中加入盐酸
　　（5）硫酸铜溶液中加入氢氧化钡溶
（6）氨水中加入盐酸。
      





















































































